

ABUSOS ANEJOS

El incidente de los torpederos ingleses tomado puerto en el de Ceuta, de noche, con las luces apagadas, como lo hubieran hecho barcos enemigos en son de guerra, despertó fundados recelos en el ánimo de los españoles, tan suspicaces con todo cuanto procede de la Gran Bretaña.

Los comandantes de aquellos se excusaron con la disculpa de que estaban haciendo maniobras y se retiraron, renaciendo la tranquilidad en la plaza; pero el hecho se repetirá cualquier otro día, más allá ó más acá, si no en Ceuta en Baleares, en Canarias ó en las rías gallegas, como vienen ocurriendo otros análogos en Chafarinas y Melilla con torpederos franceses, que apenas abandonan aquellas aguas: somos débiles, y con el débil son excusadas cortesías y ni aun se respetan correctamente sus derechos: lo realizado en Ceuta no lo hubieran hecho los ingleses en Nueva York, en Kiel, en Cherburgo, en Constand, ni aun en Spezzia, porque los Estados Unidos, Alemania, Francia y Rusia son naciones fuertes, y al fuerte se le acata y se le guardan todas las consideraciones y deferencias que inspira su fuerza: Italia es factor importantísimo en el Mediterráneo y hay que tenerla contenta y amiga por la vecindad de Egipto y la ruta de las Indias.

El abuso ocurrido ahora en Ceuta ha sucedido antes de ahora en Mahón y algunas islas del Archipiélago balear donde las dotaciones inglesas han desembarcado y han puesto señales en la costa, como si se tratara de funciones militares: en Vigo, las escuadras británicas hacen ejercicio de cañón sobre islotes comprendidos dentro de aguas jurisdiccionales españolas: aún no hace quince días pusieron en peligro á marineros gallegos que se dedicaban á la pesca y hará dos años se vio de improviso dentro del campo de fuego un vapor de la Compañía vascuandaluza, si mal no recordamos; y de ese orden podrían citarse buen número de hechos en los cuales no se ha guardado para con España, y por parte de Inglaterra, toda la corrección que la cortesía y el derecho internacional imponen á pueblos que se dicen amigos.

En cambio, está bien reciente la alharaca de la prensa inglesa ante la sospecha de que en unas maniobras navales de submarinos franceses se acercaron á la desembocadura del Támesis, y no hace muchos meses que en Gibraltar un centinela disparó sobre un bote español mercante, que derivando por la corriente se acercaba á la playa inglesa fuera de las horas en que el Reglamento de la plaza permite que se aborde y desembarque en ella, y aun creemos que murió ó quedó mal herido uno de los pescadores que le tripulaban.

Bien conocemos que del incidente de Ceuta no va á desprenderse un *casus belli*; pero la opinión vería con gusto que el Gobierno secundara la energía del general Bernal protestando ante el de Londres y reclamando para que tales hechos no se repitan, así como que se dedicara á aquella plaza toda la atención que merece si queremos conservar nuestro prestigio en África y si aspiramos á influir con nuestra política y nuestro comercio en Marruecos.

Inglaterra se duele en ocasiones de que no inspira simpatías á España protestando de sus buenas intenciones y preconizando lo beneficioso que para ambos pueblos sería entenderse con leal y sincera amistad: mas sin duda se olvidan los ingleses de que las simpatías y amistades no se improvisan sino que se ganan por la mutua conveniencia y el respeto al derecho de cada cual y que por el camino emprendido no es fácil lleguemos en ningún tiempo á entendernos.

himoas de amor... [La vida que doquiera palpita y se levanta]

Allí en la primavera de mi vida, de mi existencia en la feliz mañana, en las tranquilas venturosas horas de mi niñez derreda,

Al contemplar la matinal estrella sobre la alta colina solitaria, al ver el sol naciente, olas de dicha mi corazón llenaban.

En el risueño albor del nuevo día ya no palpita de placer mi alma; hoy tengo miedo que las nuevas horas ¡algún dolor me traigan!

Demetrio Peto Varela.

LO DE VALENCIA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 30—14'30.

Un despacho del Gobernador

El Gobernador civil de Valencia ha telegrafado al Gobierno manifestando que después de las once de la noche terminó ayer el regreso á la capital de todos los manifestantes que tomaron parte en la procesión efímera de Burjasot.

Añade que no hubo incidente alguno que lamentar.

Agrega que sólo algunos revoltosos, guiados por elementos políticos descontentos, formaron grupos en la población á eso de las siete de la noche, silbando á todos los transeúntes y alborotando.

Acudió la guardia civil, logrando que se disolvieran los grupos sin producirse ningún incidente.

Esta es la versión oficial, pero según noticias particulares, durante los sucesos á que se refiere el Gobernador civil de Valencia hubo dos contusos.

Y los telefonemas particulares añaden más todavía. Dicen que estos contusos son extranjeros, de nacionalidad francesa, y que han presentado la reclamación correspondiente ante el cónsul de su país.

Más sobre lo mismo

Relacionado con los sucesos de Valencia, puesto que la cuestión principal, está reducida á la dimisión del Gobernador, que todo el mundo desea en Valencia, el Presidente del Consejo, que fue encargado de contestar al mensaje que el Ateneo de aquella ciudad elevó al Rey encareciendo la destitución del Gobernador referido, ha contestado al centro valenciano.

En dicha contestación manifiesta el jefe del Gobierno que el Rey ha leído el mensaje telegráfico del Ateneo de Valencia, en el que se le pide la separación del Gobernador de aquella capital, y encargado por él de contestarlo, en su nombre tiene que manifestar que el soberano siente vivísimos deseos de ver en armonía á todos los elementos sociales y políticos, y á las autoridades civiles rodeadas de todos los derechos, respetos y prestigios; pero añade que la índole de la queja que se eleva hasta el trono es asunto privativo de la resolución del Gobierno responsable, el cual responderá en su día á los cargos que se formulen ante el Parlamento.

Termina diciendo que el Gobierno se encuentra satisfecho de la conducta del Gobernador.

RICARDO.

El suceso del día

El asunto del día, que lo es desde la mañana del viernes último, tuvo ayer desenlace comendadísimo: quizá se comentó la solución como el suceso mismo.

Ella puso de manifiesto dos cosas, tras de restablecer la tranquilidad del extraordinariamente alarmado vecindario y vindicar el nombre, puesto en entredicho, de varios inocentes: puso de manifiesto lo que puede el nobilísimo el heroico concepto de la dignidad en un caballero honrado, que no vacila en consumar tremendo sacrificio personal denunciando ante la Justicia á un delito que es culpable para que la Verdad brille alumbrando la inocencia de los encarcelados sin culpa; ella puso también de manifiesto, y al mismo tiempo que este sublime ejemplo de conciencia honrada, otro ejemplo, pero doloroso, desconocido, amenazante: el de lo que pueden en la viciosa juventud actual los desequilibrios mentales de su vida de placer, de lujo, de regalona ó egancia, de abandono intelectual, de desprecio y hasta burla de toda afición artística, literaria ó instructiva.

Viven espléndidos los Casinos y los cafés de moda; ganan cuantiosas fortunas los comercios de novedades elegantes, las sastrerías de lujo, los centros de sport más caros, mientras la Banca y la Industria y el capital en general se quejan de las dificultades de sus negocios. ¿Cómo es esto, si no es que manifiesta y patentiza la existencia de vicios cuya razón principal debe buscarse en la falta de aficiones y recreos inocentes, puesto que en tanto que aquellos gastos de opulencia no disminuyen, apenas si existen librerías, ni menos bibliotecas, ni centros artísticos, donde la juventud viva vida distinta de la muelle y regalona en que les abandona la heredada riqueza?

Triste ejemplo el de la solución del suceso del día [Triste ejemplo, el de ese mozo desequilibrado, realizador de un hecho que ha llenado á la ciudad, y á su propia respetabilísima familia, primero de alarma espantosa, después de dolor inmenso, de angustia imponderable] Triste ejemplo, tanto como lo es en cambio de grande, de ad-

mirable, de sublime, —por qué no decirlo?— de sublime, el del Honrado caballero que ha ido á alumbrar los ojos de la Justicia con la revelación, pura el tremendo, que fuera capaz de abrir en el acto á los inocentes las puertas de la cárcel.

El señor don Ramón López Dóriga ha sido el héroe cívico altura de sentimientos nobles podrá servir de modelo á altos y bajos, chicos y grandes, cuantos tomen en toda su excelencia estas grandezas del hágrado de las conciencias.

El ha descubierto que el hecho del día pasado, que aquel suceso escandaloso de que se dio parte á la policía, que alarmó horriblemente á la ciudad

por sus detalles y por lo contra personas tan significadas y respetables, ha sido la obra figurada, la comedia indígena de un sin número de mafiosos, que preparó toda la trama para justificar con un engaño innecesario, seguramente perdonado si de otro modo se intentara, la de aparición de las alhajas que consumieron sus vicios. Tanto como replandee por ello la honra desolada de la familia, se hace repulsivo el engendrador de tan alarmante farsa.

El señor Dóriga, con una rigidez de conciencia verdaderamente admirable, así que descubrió por completo el hecho acaudilado al Juzgado, hizo su revelación, dio sus pruebas y pidió la exarcelación de los detenidos, retirándose á su immaculado hogar con la conciencia serena, pero desgarrada el alma. ¡A buen seguro que ha de ser de hoy más mayor en todos la estimación que siempre se profesó á su buen nombre!

El Juzgado mandó inmediatamente poner en libertad á todos los detenidos.

Por cierto que la infeliz muchacha Efigenia Vicuña, recibió tal impresión con la noticia de su exarcelación y libertad, que sufrió muchos fuertes ataques de alarmante aspecto. La pobre joven, que padeció muchísimo por la sospecha que en ella recaía, que fue á la Cárcel, angustiada horriblemente, más de la duda legal que sobre ella pesaba que de la pérdida momentánea de albedrío, debió experimentar una impresión tremenda.

Ya está en libertad. El recuerdo de la honrada familia á que perteneció no sufre más. Ha vuelto, estimada y contenta, á la casa misma donde servía.

Los demás detenidos, el joven hijo de la portera Santiago Pérez Sáez, y el matrimonio Jerónimo Iglesias y Sofía Pérez, están igualmente libres. Estos esperaban tranquilamente que se aclarara el caso: confiaban en su inocencia, en su bien probada honradez, de manera absoluta.

Ellos, todos, la opinión, la policía, cuantos han padecido dudas y censuras en tan grave trance, pueden ya estar tranquilos. Les ha tranquilizado la admirable abnegación de un caballero honrado.

Hace poco nos pregonaban la intachable honradez de bien de las gentes de una casa donde se comió y se ocultó horrendo crimen. ¿No es verdad que con pruebas como esta se demuestra si es cierta ó no es cierta la rectitud de las conciencias?

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 30—14'30.

General fallecido

Comunican de Ceuta que hallándose de paseo falleció el general Rovira, cuya muerte ha sido muy sentida.

El referido general tenía una buena hoja de servicios y era muy apreciado en el ejército.

Huelga

Dicen de Castellón que se agrava la huelga del ferrocarril del Grao, con motivo de la despedida de obreros.

Por pegar pasquines

En Sevilla ha sido detenido un anarquista por hallárase pegando pasquines subversivos en la esquina de una calle.

En defensa de la moral

Telegrafan de Oviedo diciendo que ayer, cuando mayor era la concurrencia en el Campo de San Francisco, un inspector de orden público detuvo á un joven de familia muy conocida en aquella población y á unas muchachas que le acompañaban.

Las muchachas fueron conducidas á la cárcel de mujeres y el joven quedó detenido en la delegación.

Parece ser que la causa de la detención obedecía á sospechas de inmoralidad por parte de las jóvenes.

El suceso es objeto de muchos comentarios.

Indultados

Dicen de Cádiz que han salido para La Línea dos indultados en el proceso de la Mano Negra, que van á unirse á sus respectivas familias.

Expulsados que se establecen

Comunican de Irún que varias religiosas expulsadas de Francia, pertenecientes á la institución de Hermanas de la Cruz, se han establecido en aquella villa, con objeto de dedicarse á la enseñanza.

Por noticias de Pasajes se sabe que allí también se hacen preparativos en varios locales para otras dos congregaciones religiosas expulsadas de Francia, que en pequeños grupos van traspasando la frontera y que se piensan establecer en dicho Pasajes.

RICARDO.

HOMENAJE AL TALENTO

Continuación de las adhesiones al homenaje á Menéndez Pelayo y á Pereda. Con un atentísimo besalamano del señor conde de las Navas, Bibliotecario mayor de Su Majestad, ha recibido nuestro director cuatro sellos de

sorreo de una peseta, cuota máxima, como es sabido, del homenaje, fagándose sobre la lista de suscripción los nombres de los que componen el personal de la Real Biblioteca.

Señor conde de las Navas, 1; señor Menéndez Pidal, 1; señor Nogués, 1; señor Rivero, 1. Total, 4 pesetas.

También ha sido recibido, por conducto de nuestro amigo y compañero de comisión don Roberto Basanez, una elocuente carta de don Diego Trespalacios, administrador de El Colegio, periódico que editan los alumnos del Real Colegio de estudios superiores de María Cristina, del Escorial, acompañando la lista de suscripción y su importe, realizada en aquel ilustrado periódico á propósito de la del que fue su director, queridísimo amigo nuestro, don Bonifacio Echeagaray, hermano del erudito cronista de las provincias Vascongadas.

Ha aquí la lista de suscripción:

Don Bonifacio de Echeagaray, 1; don Eusebio Marcos, 1; don José Ruiz Guillén, 1; don José Benito de Aloi, 1; don Miguel Soler, 1; don Antonio Belda, 1; don José Pérez Andueza, 1; don Vicente Pérez Andueza, 1; don Adriano García Logorri, 1; don Luis Martínez de Tejada, 1; don Diego Trespalacios y Carvajal, 1; Ignacio Martínez, 1; Francisco Álvarez, 1; Mario Pascual, 1; don Pascual Candela, 0'50; don Pablo Minvielle, 0'50; don Lesmes García, 0'50; don Luis Calderón, 0'50; don Julián Ortiz de la Riva, 0'50; don José Casan, 0'50; don Juan Vaseo, 0'30; don Eduardo Vincenti, 0'10; Nemesio Viar, 1.—Total pesetas..... 18 40

Suma las recaudaciones parciales..... 22 40

Suma lo recaudado hasta ayer..... 2.056 10

Total pesetas..... 2.078 50

Los nuevos Colegios notariales

Conforme á la real orden de Gracia y Justicia de 23 del corriente, mañana 1.º de abril tomarán posesión de sus cargos las Juntas directivas de los nuevos Colegios notariales creados por el real decreto de 26 de febrero último.

Aquel acto de toma de posesión se realizará ante el Presidente y secretario de la Audiencia provincial respectiva, continuando en el desempeño de sus cargos los actuales delegados y subdelegados de los distritos notariales hasta que se reneven las Juntas directivas de los nuevos Colegios.

LO DEL DIA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 30—10'30.

Situación orfita

Síguese dando grande importancia á la conferencia que en casa del señor Silvea celebraron con éste los señores Dato y Maura.

En dicha conferencia parece que el señor Dato se mostró francamente contrario á la marcha política de los elementos gubernamentales, por las graves consecuencias que para la unidad del partido conservador pudieran tener el espíritu de absorción y las ilimitadas exigencias de determinados elementos aliados.

En suma: que el señor Dato mostró su disconformidad con la conducta del señor Maura, quien á todo trance quiere proteger á sus candidatos, aun en frente de los amigos de los demás ministros, al extremo de que á algunos de éstos, que venían representando sus distritos desde hace muchos años, pretende el señor Maura ponerles enfrente amigos suyos perfectamente cuneros.

Acabó el señor Dato por mostrarse inclinado á abandonar el Gobierno.

Entre los ministeriales son varias las opiniones respecto á la solución que se dará al conflicto latente en el seno de la situación.

Creer unos que es probable un cambio de carteras en virtud del cual el señor Maura pasaría al departamento de Gracia y Justicia.

Otros suponen que la modificación del Gabinete será más honda, pues afectaría á la Presidencia del mismo, que abandonaría el señor Silvea, para ocuparla un conservador que no había de ser el señor Maura.

De todos modos, la situación es muy crítica, preparándose acontecimientos de trascendencia para dentro de un plazo muy breve.

Lo de Ceuta

El Hoyo, que fue el periódico que dio la noticia—que ha sido negada—de haber entrado en el puerto de Ceuta, durante la noche y con las luces apagadas, tres torpederos ingleses, insiste hoy en la noticia diciendo que es cierta, aunque el Gobierno afecte no conocerla.

Deteniones

La policía de Madrid sigue practicando detenciones de individuos complicados en la sociedad internacional de estafadores por el procedimiento del entierro.

Madrid 30—14'30.

Firma

Hoy han despachado con el Rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia, á quienes correspondía.

La firma de Estado se refiere á la ratificación del tratado sobre propiedad intelectual, y á otros asuntos de cancillería, como cartas reales, etc.

La firma de Gracia y Justicia es de escaso interés general y por eso me abstengo de comunicarla.

Desacuerdo conservador

Preguntado el señor Silvea acerca de la carta que se le atribuye, dirigida á un amigo suyo, y de la que se deduce su propósito de abandonar la presidencia del Gobierno y la jefatura del partido, para el mes de junio, contestó que mientras le siguieran siete conservadores, con tanta con el apoyo del Rey y de las Cortes, continuaría donde está.

Esta vez—añadió—no me voy.

También fue interrogado por un periodista respecto á si los rumores de crisis eran ó no ciertos, á si el señor Dato se marchaba ó se quedaba en el Gobierno, y á esto no dijo nada, eludiendo la conversación.

Lo que no cabe dudar es que cada vez se va ahondando más el disgusto entre los elementos conservadores y cada día es mayor el desconcierto que reina en el partido.

Hasta Pidal está disgustado por las declaraciones de Silvea al manifestar éste que Villaverde era la personalidad más importante del partido conservador.

El resultado es que se acentúan cada vez más los rumores de crisis.

Y como una prueba de la poca armonía que hay entre los conservadores, está el hecho de que los amigos de Villaverde se proponen presentar candidatos para diputados á Cortes por todos los distritos en que luchen los mauristas.

Vázquez Mella

El exdiputado carlista señor Vázquez Mella ha hecho declaraciones políticas, manifestando que no piensa salir del retiro, en que se halla colocado.

Prefiere hacer la propaganda de sus ideas en el mitin y en la prensa y no en el Parlamento.

Aludió á las cuestiones y discrepancias de los conservadores y dice que no daba la razón á uno ni á otro bando, porque no quería hacer el juego á nadie.

Subsecretario de Hacienda

Admitida la dimisión del señor González Besada, el Gobierno ha tenido ya contestación de don Rafael de la Viesca, que se encuentra en Cádiz, aceptando la subsecretaría de Hacienda.

El miércoles próximo saldrá de Cádiz para Madrid, con objeto de posesionarse de su nuevo cargo.

RICARDO.

SURSUM CORDA

Por qué? Porque al fin han dado el tan merecido cartapacio á Rodríguez Sampedro?

Algo hay de eso, pero no es lo principal, que al fin y al cabo, don Faustino es aun bastante joven, y así como pudo esperar á que se perdieran las colonias para ir á visitar á sus electores ultramarinos y enterarse de que no sembraban los cigarrillos y enterarse de que no se impacientaban aguardando á que se acabara de perder totalmente el crédito nacional para ponerse al corriente de lo que necesita saber y entender un ministro de Hacienda.

Pero repito que no es, aunque con ello está relacionado, el nombramiento del prócer asturiano para sustituir al intragante gallego, lo que me hace abrir el corazón, ó el hígado, ó la viscera que corresponde, á la esperanza; lo que motiva mi júbilo, lo que reanima mis ilusiones, muertas ¡ay! desde el mismo momento histórico en que Montero Ríos firmaba la página más honrosa de su vida, es una noticia que leo en la sección *Echos du partout* de un periódico extranjero y que caso con la nota del Consejo celebrado en la Presidencia el 28 del pasado enero, con la última crisis y con la convocatoria á las próximas elecciones.

En aquel Consejo, para que en lo sucesivo no vuelva ningún Mr. Poincaré á decirnos que hemos olvidado el *Enthé* de Solón, se acordó, por unanimidad, que "sin pérdida de momento" se procediera á la formación del *comité* del partido caballer y mular existente en España.

Al leer esa noticia, que por cierto no mereció el más mínimo comentario de la prensa de gran circulación, y al conocer, por aquellos mismos días, la afirmación de Poincaré de que: "hasta ahora, á pesar de todos los pesares, los españoles, en lugar del "concede á ti mismo", habíamos puesto en práctica el "admira á ti mismo", y que nuestro patriotismo consistía en no poner jamás en duda la superioridad de España", dije para mi capote: pues ahora verá ese sabio europeo cómo sabemos concernos á nosotros mismos, y cómo tenemos razón de sobra para admirarnos á nosotros mismos y para proclamar la incontestable superioridad de la nuestra sobre el resto de las naciones, porque si el padrón se forma con la premura que el Gobierno desea y con la exactitud que nuestra honra exige, se verá palpablemente que no existe pueblo alguno en la superficie del globo que pueda alzarnos el rebuzno.

No se me oculta que, contrayéndome como al parecer, se contrae el importunísimo acuerdo á las solas familias caballar y mular, no fallará al *quid* que el país necesita en España. Al leer esa noticia, que por cierto no mereció el más mínimo comentario de la prensa de gran circulación, y al conocer, por aquellos mismos días, la afirmación de Poincaré de que: "hasta ahora, á pesar de todos los pesares, los españoles, en lugar del "concede á ti mismo", habíamos puesto en práctica el "admira á ti mismo", y que nuestro patriotismo consistía en no poner jamás en duda la superioridad de España", dije para mi capote: pues ahora verá ese sabio europeo cómo sabemos concernos á nosotros mismos, y cómo tenemos razón de sobra para admirarnos á nosotros mismos y para proclamar la incontestable superioridad de la nuestra sobre el resto de las naciones, porque si el padrón se forma con la premura que el Gobierno desea y con la exactitud que nuestra honra exige, se verá palpablemente que no existe pueblo alguno en la superficie del globo que pueda alzarnos el rebuzno.

Al padrón caballar y mular hay, pues, que añadir el censo asal, aunque los conservadores, por modestia, ó como prueba de sinceridad electoral, ó por aquello de que contaba David su gente y la entraba la peste, no lo están.

Y siendo esto, como es, ó como debe de ser, así, digo, como al principio de estas líneas: *Sursum corda*.

Porque, aun cuando todavía no conocemos, ni problemáticamente conocemos, hasta después del escrutinio, los resultados del censo oficial, sabemos ya, gracias á la oficiosidad de un conspicuo miembro del *Geographic Institut of Chicago* (Mas.), que en el mundo hay, en números redondos, nueve millones de ruicos, de los que seis habitan el antiguo continente, tres Europa y de éstos un millón y seiscientos mil en la pseudo-heroica y pseudo-fértil península ibérica.

Ahora bien, cuando hasta los yanquis, á pesar del odio que deben conservarnos por el heroísmo y la tenacidad con que nos oponimos á sus armas en Cavite y en Santiago y á su diplomacia en París, nos reconocen la supremacía en materia tan importante ¿no estará justificado que nos sintamos orgullosos? Hemos de seguir despreciando como pretenden los que, desde el *paso honroso*, mantenido con tanta gloria por el boticario de tendido, sostienen que no tenemos, ni hemos ni tendremos, ni políticos, ni filósofos, ni historiadores, ni poetas, ni toreros, los que aseguran que todo eso de Sagunto, Numancia, Las Navas, San Quintín, Lepanto, Olinba, Bailén, Gerona, Zaragoza, etc., es cosa perteneciente á la leyenda más ó menos dorada y que sólo son verdad nuestras glorias del Guadalete, Cantanar, Alfarbarte, Rocío, las Ardennes, Chacabuc y Peralbo, los que afirman que Indibil y Mardonio, Viriato, los Cantabros, Pelayo, Fernán González, el Cid, Hernán Cortés, Pizarro, Bal-

Tomás García

Calles Banco de España y Alameda de Mazarredo, número 8

BILBAO

Baldosas y baldosillas para suelos y cubiertas de todo género.

Vidrios de colores, tejas planas y curvas. Diamantes para cortar vidrios y cristales.

Se encarga de las colocaciones, pues dispone de personal práctico e inteligente para esta clase de trabajos.

Fábrica de vidrios y cristales artísticos. Gradados al ácido. Muselinas blancas y de colores para hoteles, cafés, escritorios, etcétera.

Vidrieras esmaltadas al fuego para iglesias, salones y vestíbulos.

La casa ejecuta todos cuantos dibujos se la confían.

ALMACENES

de vidrios de todos tamaños y espesores.

A LA FRASE HECHA HACER EL AMOR

Har acertado todas las frivolidades: El hombre gris; Magaña y Pestaña; Dos alcañotes. Coprimidos; Misteriosa; Paraplumas.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Festejos

La Diputación provincial de Madrid ha desistido de organizar una corrida de toros en obsequio a los congresistas de Medicina, por falta de fondos.

El Ayuntamiento invertirá 50.000 pesetas en festejos. Prepara una matiné en el Retiro.

El representante en Méjico El presidente de la Sociedad de Autores, don Vital Aza, y el presidente de la Asociación de Libreros visitaron al señor Abarzuza para rogarle que se conceda una cruz al marqués de Prat, representante de España en Méjico.

La súplica será atendida y dichas sociedades le regalarán las insignias. Los literatos españoles están agradecidísimos.

Trabajos electorales Mañana se reúnen los republicanos del comité del Hospicio para comenzar los trabajos en favor de la candidatura republicana proclamada.

Tropiezan con dificultades y se hallan convencidos de que el Gobierno ejercerá coacciones.

Dispensario antituberculoso En la calle de Palafox, número 19, se ha inaugurado el primer dispensario antituberculoso, fundado por el doctor Verdes Montenegro.

Al acto de la inauguración asistió la Reina.

Consta el establecimiento de cuatro salas y en él se aplican los rayos X.

La Reina preguntó al señor Verdes Montenegro si necesitaba dinero de la real casa para atender al sostenimiento de obra tan humanitaria.

El citado doctor agradeció la oferta, diciendo que contaba con subvenciones de la Diputación y del Ayuntamiento.

El primer enfermo que ha entrado mejora notablemente.

La orfala En todos los círculos políticos han continuado los rumores de crisis, insistiendo en que se irán los señores Dato y Allendesalazar.

Afirmase que la crisis se planteará en el Consejo de ministros del miércoles próximo.

Añádese que el señor Silveira dejará la Presidencia, en vista de que se le han rebelado los conservadores.

El señor Silveira no ignora las dificultades que le rodean.

Todos los ministros niegan, no obstante, que haya crisis.

Volvieron a reunirse los exdiputados conservadores y cambiaron impresiones a fin de preparar una enérgica protesta contra la política de la coalición gobernante.

Entre los protestantes figuran el señor Mataix y dos exdiputados de la última minoría silveirista que cuentan con muchos correligionarios.

Celebrarán banquetes políticos. Los señores Allendesalazar y Dato han negado que tengan el propósito de dimitir y afirman que están dispuestos a facilitar la misión del señor Silveira.

El señor Dato está restablecido.

Lo de la Marina El problema de la Marina continúa en pie, agravándose.

Atribúyese importancia al viaje del señor Cervera.

Algunos dicen que se disolverá la escuadra de instrucción y los barcos que la forman tomarán distintos rumbos.

Según parece, el Gobierno ha desistido de reunir la escuadra.

Linares Rivas El exministro señor Linares Rivas se halla en estado agónico.

El Gobernador de Barcelona Dice el señor Maura que no tiene noticia de que haya dimitido el Gobernador civil de Barcelona.

En los cuarteles El Rey y el príncipe de Asturias visitaron hoy los cuarteles y pasaron revista a los reclutas que jurarán la bandera el jueves.

Recordatorio La infanta Isabel ha circulado un recordatorio del fallecimiento del Rey don Francisco.

En el Supremo Ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha visto en segunda instancia la causa contra Manuel Mocado (a Calabazón), condenado a la última pena por matar a un guardia civil.

El defensor alegó una circunstancia eximente y el Fiscal mantuvo sus conclusiones.

Créese que el Supremo confirmará la pena de muerte.

Multas Por el ministerio de Gobernación se ha

impuesto la multa de 50 pesetas a los Jueces de Las Palmas y Teide, por incumplimiento del artículo 28 del decreto de 15 de enero.

Dimisión Insiste en su dimisión el director general de Aduanas, señor Sitges. El señor Rodríguez Sampedro se niega a admitirla.

Un premio El Rey ha concedido un premio de 750 pesetas para la carrera de ciclistas que se celebrará en el mes de mayo en Madrid.

Viajeros ilustres El lunes llegarán los duques de Guisa, quienes se hospedarán en Palacio.

Toma de posesión El jueves tomará posesión de la subsecretaría de Hacienda don Rafael de la Viesca.

Declaraciones El señor Rodríguez Sampedro ha manifestado que está dispuesto a impedir que se grave el presupuesto para que haya el sobrante necesario para el presupuesto de liquidación.

Dijo que el señor Allendesalazar le ha entregado recursos que ha encontrado en una caja especial de su departamento.

Los conservadores Son muy comentadas las conferencias que ha celebrado aisladamente el señor Pidal con los señores Silveira y Azcárraga.

Afirmase que la conferencia que tuvieron los señores Dato y Maura en casa del señor Silveira fue para convenir entre éste y el señor Maura la fórmula para que no se vaya del Gobierno el señor Dato.

Esperan los conservadores que el señor Dato plantee la cuestión para formar un Gabinete homogéneo.

Si no llegara el Gobierno muerto a las Cortes y el partido se destroza, los silveiristas se guardarán de escandalizar en el Parlamento contra el señor Silveira.

También dicen algunos conservadores que si el señor Silveira trata de disolver el partido conservador, hay quien puede reorganizarle.

La situación actual la consideran insostenible.

La mayoría de los conservadores de Zaragoza amenazan con ingresar en el partido liberal.

La Epoca calcula en 40 los diputados amigos que traerá el señor Maura.

Los ferrocarriles El director de Obras públicas prepara un proyecto para presentarlo a las Cortes relativo a los ferrocarriles, a fin de que las líneas que se construyan no se hagan interminables, evitando las prórrogas que perjudican a los intereses de las poblaciones.

Las responsabilidades se harán efectivas a las Compañías.

Procedimientos suaves Hoy en la Audiencia un guardia civil dio de culatazos a un hombre y a una mujer.

Al primero le rompió una pierna y a la segunda le produjo una herida de consideración.

El hecho ocurrió al tratar los heridos de presenciar la vista de la causa de los arroperos.

El Juzgado militar entiende en este asunto.

De Valencia Dicen de Valencia que en la Alameda se reunieron los estudiantes, como es ya costumbre, entonando cantares alusivos al Gobernador y al jefe de policía.

Después fueron hasta la plaza del Temple silbando y fueron dispersados.

Por la noche la multitud en la Plaza de la Reina continuó la silba.

La benemérita repartió algunos sablazos y se produjo el pánico.

Un grupo formado en la plaza de la Constitución intentó apedrear la casa de Escudero.

Quemaron el bando del Gobernador. En las azofoas siguió la cencerrada, cada vez más estruendosa.

La población está ocupada militarmente y el vecindario encerrado en sus casas.

Los comercios también están cerrados. A la llegada del señor Soriano sus partidarios le hicieron una manifestación, resultando algunos contusos.

El Gobernador conferenció con el Arzobispo, y éste ha convocado a una reunión a los directores de los periódicos para tratar del estado anormal de la ciudad.

Marchó a Madrid el jefe de policía.

Jura de la bandera En Burgos se verificó con gran solemnidad el acto de la jura de la bandera.

Se celebró una misa de campaña y el desfile fue muy lucido.

Acudió un numeroso gentío.

De Marruecos Comunican de Tánger que aumenta el movimiento contra el Sultán.

El empréstito que éste trata de contratar con el extranjero resulta impopular en el mercado.

Las tribus montaraces que habitan entre Fez y Tánger siguen cometiendo saqueos.

Estos moros, en sus oraciones, omiten el nombre del Sultán actual, sustituyéndolo por los de los dos sultanes anteriores.

Créese que son falsas las noticias de la salida de El Amrani y de Arafat.

Confirmase que las fuerzas del pretendiente llegaron a 80 kilómetros de Melilla y avanzan hacia Tánger.

Las tribus del Sur del imperio se hubieran unido al pretendiente sino las contuvieran los jefes.

Invitaciones Para el acto de la jura de la bandera en Madrid han sido invitados los Capitanes generales y los presidentes de los centros consultivos militares.

Los republicanos Los representantes de la Asamblea republicana han sido recibidos en provincias por sus correligionarios con manifestaciones.

En Coruña al llegar el representante se dispararon cohetes y se dieron vivas a la unión republicana y a Salmerón.

Bandoleros Dicen de Jaén que Valeriano Moreno, autor de un asesinato reciente, se ha unido a una numerosa partida de bandoleros que tiene aterrorizada la provincia.

Nuégas Ha sido solucionada la huelga de metalúrgicos en Coruña.

En Málaga se han declarado en huelga los albañiles, carpinteros y tejeros, solicitando menos horas de trabajo.

Muchas obras de la C.ªeta han quedado suspendidas. Se ha reconcentrado la guardia civil.

Conferencia En la iglesia de los Luises de Madrid, el sacerdote don Angel María Barcia ha dado una conferencia sobre el tema «Jerusalén».

Hizo una amensísima descripción del viaje y de la población.

(Después de la Conferencia)

Madrid 31—3'30.

Insistencia

El Gobernador de Barcelona ha insistido en su dimisión en vista de que el Gobierno le ha desautorizado en la cuestión del Ayuntamiento.

Salmerón

El señor Salmerón ha dirigido una circular a los Comités republicanos de provincias anunciando que el día 12 de abril próximo se celebrarán mítins en todas las capitales de España y recomendando los pueblos que envíen representantes a dichos actos.

Tembor de tierra

En Jerusalén ha ocurrido un violento temblor de tierra que duró varios segundos. Se desconocen detalles.

De Marruecos

Dicen de Tánger que el Sultán ha dirigido manifiestos a las kábilas condenando el crimen del Rogu al provocar la revolución y condenando también la desobediencia a los Sultanes, sean quienes fuesen y aunque se equivoquen.

Por ocos

Dicen de París que hoy la amante del novelista Prevots le disparó dos tiros sin herirle.

Precisamente la Sociedad Gens Lettres había elegido hoy presidente a Prevots. Este, después de la agresión, fue a dicha Sociedad, donde tomó posesión de su nuevo cargo y pronunció un discurso.

Después habló en la comisaría con la agresora, que es una conocida señorita que fue querida de Prevots durante algún tiempo.

La joven declaró que le había disparado los dos tiros celosa porque su antiguo amante se había casado.

Prevots pidió luego que se la libertara provisionalmente, lo cual le fue concedido.

El Rey Eduardo

Dicen de Londres que el Rey Eduardo salió de Portsmouth donde se embarcará con dirección a Lisboa.

Naufragio

El vapor *Santurce*, que salió de Bilbao el 27 de febrero con cargamento de mineral, ha naufragado a la entrada de Worthington (Inglaterra). La tripulación logró salvarse.

Romerías con postrero

Dicen de Lugo que de regreso de la romería de San Lorenzo hubo una colisión entre los mozos de distintas parroquias a navajazos, resultado varios heridos entre ellos tres gravísimos.

De crisis

Siguen acentuándose los rumores de crisis.

El «Pelayo»

El acorazado *Pelayo* irá a Lisboa durante la estancia en dicho punto del Rey Eduardo de Inglaterra y después irá a Argel a cumplimentar a Mr. Loubet.

Vega Armijo

El marqués de la Vega de Armijo visitó hoy al Rey y a la Reina.

Dícese que ésta quiso conocer impresiones sobre la política de actualidad.

Madrid 31—3'45.

Fallecimiento

Ha fallecido el señor Linares Rivas.

De Barcelona

Dicen de Barcelona que los huelguistas ejercen coacciones. Hoy agredieron a un esquilador y le destrozaron la cabeza a pedradas, arrojándole luego a una acequia.

RICARDO.

ANUNCIO

Las oficinas de la Sociedad General de Centrales Eléctricas, establecidas en la calle del Martillo, número 2, se han trasladado al edificio de su propiedad, calle de Tantujo, número 15.

ENFERMEDADES DE LAS DAMAS



«Señora: Si padecéis, cuéstr: primer deber es recobrar la salud. No tenéis derecho a esperar todo el amor de un hombre, a las costumbres de la sociedad, si estáis continuamente quebrantadas.—Dr. Munyon.»

Todo desorden de las funciones de los órganos del bello sexo afecta al organismo entero. Miles de damas que han sufrido enfermedades femeninas han perdido la salud por haber descuidado aplicar el debido tratamiento. Hace años que el sistema homeopático se ha comprobado que es el adecuado para los padecimientos de la mujer. Los remedios del Dr. Munyon para esas enfermedades (aun las más obstinadas) suministran un tratamiento mediante el cual se obtiene restablecimiento perfecto y satisfactorio del caso de debilidad femenil más grave. El remedio Especial del Dr. Munyon para las Enfermedades Femeninas. (Píldoras, Tisana, Ungüentos, etc.)

El Jabón del Avellano de la Bruja del Dr. Munyon mejora cualquier complejión fúameada del Ovario, Prolapso del Utero, etc. El Jabón del Avellano de la Bruja del Dr. Munyon mejora cualquier complejión fúameada del Ovario, Prolapso del Utero, etc. El Jabón del Avellano de la Bruja del Dr. Munyon mejora cualquier complejión fúameada del Ovario, Prolapso del Utero, etc.

De venta en todas las principales Periferías de España. La Pomada del Dr. Munyon para la Cara y el Cuello es la preparación más científica en su género. Convenientemente envasada en tubos flexibles facilita su aplicación a la piel. Incluye los granos, pústulas y todas las erupciones cutáneas. Sana las cortaduras, ligasas, escoriaciones, quemaduras y alivia inmediatamente el dolor que causan. Cura pronto los labios llagados, las manos agrietadas, el escorbuto, la coxema, los empeines y las herpes. Precio, pesetas, 1'75.

(Fórmulas publicadas en periódicos profesionales y políticos de España.)

Consúltase por correo.—Pueden hacerse al Sr. Dr. J. M. Munyon, núm. 1.505, Arch. St. Filadelfia, Pa. (E. U. de A.), quien recetará absolutamente gratis y enviará esqueletos para examen médico a quien se los pida.

Para las enfermedades obstinadas tratamiento confidencial. Pídase la «Guía de la Salud» que se envía libre de todo gasto.

Depósitos en Santander: V. Villafraña y Calvo, Cubillas y Compañía, y en todas las perfumerías, farmacias y droguerías más acreditadas del mundo.

DOÑA TOMASA DEL MAZO

ha fallecido A los 71 años de edad DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su hijo Salvador Pérez Mazo; hija política Saturnina Serrano y López; hermana, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos que encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa número 14, calle de Bonifaz, núm. 2 (casa nueva, Puertociego, frente al Mercadillo), por cuyo favor vivirán agraciados.

Santander 31 de marzo de 1903.

Vacuna fresca

contra la viruela y suero antituberculoso del Laboratorio Ferrán de Barcelona.—Único depósito para la venta en Santander, Farmacia Moderna y droguería de W. Carradano, Méndez Núñez, 2.

Los hojaldras de Rejosa de la cordería de Ramos, Becedo, 11, son de lo más exquisito.

A los músicos

Se halla vacante la plaza de clarinete solista de la banda municipal de Castro-Urdiales, dotada con el haber anual de 720 pesetas y el 4 1/4 por 100 de participación en las contratas particulares. Dicha plaza deberá proveerse por oposición, cuyos ejercicios tendrán lugar en dicha villa el día 8 de próximo abril.

También se hallan vacantes las plazas de clarinete, cornetín, saxofón m. b. y caja, todas ellas de primera, dotadas con el haber anual de 450 pesetas y el 2 por 100 en las contratas particulares; y las plazas de saxofón m. b. y bombardino, las dos de segunda, con el haber anual de 270 pesetas y el 20 por 100 en dichas contratas. Estas seis plazas se proveerán por concurso.

Los opositores y concursantes dirigirán sus solicitudes y documentación al director de la banda hasta el día 6 del próximo abril.

Para enterarse del programa de ejercicios dirigirse al mismo. Castro y marzo 28 de 1903.—El director, Ramón Sáez.

Se alquilan

una quinta de recreo a cinco kilómetros de esta ciudad, y en esta misma ciudad un magnífico terreno sito en el barrio de la Alameda Segunda; dos locales propios para industrias y varias cuerdas con habitaciones. Atarazana, 14, 1.º, informarán.

Un motor a gas

de 4 caballos de fuerza, se vende en muy buenas condiciones. Informará Aguerre, Calzadas Altas, número 16.

Ayer se extravió

un gemelo de oro con la inicial L. A la persona que lo entregue en esta Administración se la gratificará.

Equipos para novias

RUIZ DE VELASCO Montero, 7.—Madrid

Casa especial en toda clase de ropa blanca, modelos de la más alta novedad en camisas de día y de noche, *saut de lit* y enaguas de vestir. Especialidad en juegos de cama y mantelerías con incrustaciones, bordados y encajes. Colchas de muselina de la India, confeccionadas con cifras, entredoses y calados, estilo modernísimo. Todas las ropas se cosen y bordan a mano.

PRECIO FIJO

SE ENVIAN CATÁLOGOS

A los estudiantes que aspiran a obtener los grados de Bachiller y Comodoro de comercio se les hace saber que en el Colegio de Segunda Enseñanza y Academia Mercantil, sito en la calle de Santa Clara, 7, 3.º, se ha abierto una clase especial para repaso general de las asignaturas que cada uno de dichos estudios comprende.

Colegio de la Inmaculada Concepción

Dirigido por la señorita doña Herminia Rodríguez profesora superior normal

Carbajal, núm. 4, 1.º izquierda

BUEN NEGOCIO

Fabricación de tuberías de cemento para conducción de aguas y alcantarillas.

Cemento portland, clase extra, marca El martillo, la mejor que hoy se recibe en esta localidad.

PRECIOS SIN COMPETENCIA Para pedidos dirigirse a la fábrica de mosaicos LA CANTABRIA, de

GRACIA Y BARROS PLAZA DE LA ESPERANZA, 8, SANTANDER

Nota importantísima.—Por si lo han olvidado, advertimos nuevamente al público que esta casa NO PINTA LAS BALDOSAS.

FÁBRICA DE MOSAICO "NOLLA"

HIJOS DE MIGUEL NOLLA VALENCIA

Exportación a todos los países del mundo. La más alta recompensa obtenida en todas las exposiciones.

Informar don Julio R. Lasso de la Vega, procurador, Daoiz y Velarde, 21, 4.º

La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda e hijos de Manuel Lafita

Compañía, 22.—Teléfono 253

Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillarías de todas clases y muebles variadísimos.

Juegos de alcaoba desde 45 pesetas, comedores despachos, salas, gabinetes, etc.

Ventas al contado y a plazos, sin fañor

80 caballos de lujo

extranjeros, mejores rezas, de 4 a 6 años, senos, acolinatados, domados para tiro 6 millas, desde 2.500 pesetas tranco. Hay señoras angló-árabes.—MAZARIEROS, VALLADOLID

ALMACÉN DE LANAS Y COLCHONES

de Pedro Guesá.—Bacido, 11

Table with subscription rates: SUSCRIPCION, Tri-centro, fuera de la capital, extranjero.

Table with advertisement rates: ANUNCIOS, En 1.ª plana, En 2.ª id., En 3.ª id., En 4.ª id.

Table with funeral rates: ESQUELAS DE DEFUNCION, A 2 columnas, A 3 columnas, A 4 columnas.

PUNTOS DE SUSCRIPCION: En la Administración, en la calle de la Compañía, en el Centro de suscripciones...

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por número

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS: De Madrid.—Llega a la Administración a las 11:30 de la mañana. Sale de la Administración a las 2:45 de la tarde.

Recepción de Estipulados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12:25 a 1:10 tarde y 3:30 a 5 tarde.

Admite viajeros para Solares, con cambio de tren en Oreojo. Llegada a Santander.—De Marrón, a las 9:12.

Salidas de Santander.—A las 7:25, 9:45, 12:20, 14:30 y 18:10, para llegar a Santander a las 8:07, 10:27, 12:59, 15:08 y 18:46.

Servicio de vapor a Astillero: Santander Astillero, 6 y a 11:12 mañana y 4 tarde Astillero Santander, 8 mañana y 2 y 6 tarde.

EMPLASTOS POROSOS DE Alcock. Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. Viajes rápidos directos Habana y Veracruz.

La Bolsa Razonada. Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA.

LARRINAGA Y COMPAÑIA. Linea regular mensual directa de New-York al Norte de España. Las próximas salidas de New York son las siguientes:

LA NORMANDIE. capitán Mr. Villemarais. Saldrá de este puerto al 27 de abril para Colón y escalas, el vapor CANADA.

Retrato de Alfonso XIII. Advertencia a los señores suscriptores. Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII.

Remington num. 7 y 8. La mejor, más perfeccionada y más conocida máquina de escribir en el mundo.

Dibujante y pintor. Hace toda clase de encargos al carbón, lápiz y pluma, como también en óleo y acuarela.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. El que presente CAPSULAS de SANDALO mejor que las del doctor Piza de Barcelona...

Sociedad Española de Droguería General. (ANTES PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA). PLAZA DE LAS ESCUELAS.—Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, al lado de "Singer".

Traspaso. Se hace de una carbonería. Informarán en esta Administración. Se desean dos huéspedes en casa particular.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, hiecos ó pocas horas con una sola caja de SALLFALINA. Se vende en Santander: droguería de la calle de Tableros.

Foreign press office. Corporación científica, literaria y artística. Corresponsales en todos los países del mundo.